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Jornadas de Debate: Jerarquización de la Extensión

Taller de debate acerca del tópico: “Gestión y Distribución de Recursos”.


A partir de la discusión generada en este taller se puede concluir que la comunidad de la Facultad de Ciencias Exactas propone que se continúe con la discusión del tipo de extensión y graduados que debe lograr la Institución, más allá de las presentes Jornadas. En este sentido se propuso la intervención pedagógica que podría aportar el Espacio Pedagógico.


Como tema excluyente se propone la búsqueda de mayor presupuesto y otros recursos, como por ejemplo espacio físico para guardar equipos compartidos. En este sentido, se propone que todos los equipos adquiridos por los Programas de Extensión estén disponibles para otros proyectos/programas.

Asimismo, se debe buscar la minimización de la burocracia que implica una presentación anual de los proyectos de extensión a través de la prolongación de la duración de los mismos a dos años como mínimo.


Con respecto a los cargos asignados al área de extensión se señaló que es necesario gestionar extensiones de dedicación para cargos asociados a Programas de Extensión, destinar los cargos a los programas y para los proyectos generar becas al estilo PICT (la beca se otorga al proyecto y luego se selecciona internamente el candidato). Por otro lado, se debería continuar con la asignación de cargos/becas por medio de consenso interno dentro del proyecto y a largo plazo, se deberían conseguir cargos legítimos para extensión con dedicación a docencia e investigación.


En cuanto al régimen de concurso de los cargos asignados al área de Extensión se estableció la necesidad de avanzar sobre la regularización de los cargos a través de una nueva normativa de concursos que podría denominarse Ordenanza 03, que esté pensada como herramienta para proteger los cargos y personas extensionistas. A tal fin se propone la conformación de una comisión ad hoc que continúe la discusión y redacción de esa ordenanza y las grillas que permitan los llamados a concursos. En este sentido, se presentó un avance de esta normativa que se confeccionó en base al CV de los extensionistas y a la normativa 02 con el objetivo de tener una plataforma para la concreción de una normativa definitiva.

Asimismo, se propone que la comisión asesora de concurso esté integrada por al menos un miembro del Programa de Extensión cuyo cargo esté en concurso y un miembro de la comunidad beneficiaria de las acciones extensionistas en discusión. Por otro lado, la comisión asesora debería entrevista al postulante al cargo y el candidato debería haber transitado por el proyecto/programa al que aspira (como ocurre para ser ayudante de una materia, primero hay que cursarla).
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Taller de debate acerca del tópico: “Evaluación de la Actividad Extensionista”


A partir de la discusión generada en este taller se puede concluir que la comunidad de la Facultad de Ciencias Exactas plantea dos niveles o instancias de la evaluación a saber:

1) Respecto a la responsabilidad sobre el cumplimiento de los compromisos asumidos a la comunidad. Esta evaluación se propone que sea realizada en el territorio (cuando exista un territorio definido) y/o por una autoevaluación del proyecto en su conjunto. En este sentido, se propone considerar el concepto de  “Laboratorio Social”. 

En este punto se puede considerar también una evaluación de impacto, que sea mediante una autoevaluación conjunta de las partes que interactúan en el proyecto. En la etapa de autoevaluación se propone que participe algún “auditor” externo que despeje dudas y haga comentarios y que agilice lo que sería la etapa del análisis de los informes. Se plantea esto para no generar mayor “papelerío”, es decir que se tienda a la disminución de la carga administrativa.

2) Otro tipo de evaluación es el de la rigurosidad técnica es decir, la calidad del resultado con la que el proyecto se ha comprometido. Esta instancia de evaluación se realizaría en aquellos casos en los que se producen resultados de análisis técnicos que son inherentes a las actividades desarrolladas. Para esto podría conformarse un banco de evaluadores técnicos, formados por pares de ésta y otras Facultades/Universidades.


Asimismo, se propuso que los proyectos sean evaluados mediante mecanismos distintos y más ágiles, en función de que se trate de un nuevo proyecto o de un proyecto de extensión que posea continuidad en el tiempo. Para el caso de los proyectos nuevos se debería considerar un análisis de factibilidad que en un principio no se propuso explícitamente quién analizaría esa factibilidad, pero tal vez podría ser en conjunto con la comisión que evalúe la etapa técnica y algún responsable territorial donde se desarrollaría.

En el caso de la evaluación de un proyecto cuya ejecución tiene continuidad en el tiempo, se propuso una instancia de evaluación a través de un informe de actividades que podría estar constituido por una “autoevaluación” y/o análisis de impacto (si corresponde). Este informe debería constituir material suficiente para acreditar las actividades realizadas.

Respecto de la duración de los proyectos se planteó la necesidad de que los mismos tengan por lo menos, dos o tres años de ejecución para que puedan desarrollar una actividad comprometida y responsable con el territorio. 

Finalmente, se estableció que la redefinición de un proyecto (en términos de objetivos y plan de trabajo) podría considerarse como una etapa de evaluación del mismo. 
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Taller de debate acerca del tópico: “Programas de Extensión”.

En nuestra Facultad se define a los programas por área de trabajo y/o por territorio abarcado. El concepto de “territorio” no se restringe a lo geográfico, sino que también puede abarcar un grupo social, una problemática específica, etc. No se definen por el tiempo que llevan trabajando ni por el número de proyectos involucrados. Los Programas de Extensión cuentan con un Consejo Asesor para coordinar su labor.

En este sentido, la labor de los Programas involucra no solo actividades de Extensión, sino también de Docencia e Investigación, en forma integrada. Son precisamente los programas las herramientas más adecuadas para integrar las tres funciones.

En el transcurso del taller se planteó la necesidad de generar el Programa de Educación y que éste esté coordinado desde el Espacio Pedagógico. Se propuso que quien coordine este programa sea el Dr. Diego Petrucci.

Problemáticas

¿Los programas de extensión están reconocidos como lugar de trabajo? Es importante definir esto para acceder a becas UNLP, subsidios MINCyT, etc. La Facultad debería promover un programa de becas de Extensión para alumnos y graduados financiadas por la UNLP. Asimismo, debería impulsarse una mayor disponibilidad de mayores dedicaciones para Extensión.

Los proyectos del área de Educación están sujetos a situaciones que superan su capacidad de respuesta. En este caso particular se plantea que la creación del Programa de Educación podría ser una solución al menos parcial.

Los programas evolucionan y en este sentido, modifican sus enfoques y temáticas conforme los problemas que afrontan lo van exigiendo. En particular, los Programas no son disciplinares sino que encaran problemas reales que requieren múltiples enfoques y flexibilidad. Los problemas que encaran los Programas provienen del territorio y no de la cabeza de los investigadores. Es por todo ello que la estructura de los programas debe adecuarse para responder al entorno.

Los laboratorios donde se desarrollan los Programas deben jerarquizarse (por ejemplo, deberían poder desarrollarse tesis doctorales en ellos).

El acceso a subsidios desde los Programas está limitado por no encajar en el concepto tradicional de unidades de investigación. En esos concursos el “lugar de trabajo” a menudo es subvaluado. 

Para trabajar en la curricularización de la Extensión se requeriría la participación de los Programas y más precisamente, de un área transversal a los mismos.

Al ser multidisciplinarios, los programas articulan (muchas veces informalmente) con profesionales de diversas áreas. ¿Se los puede incorporar formalmente siendo que poseen formaciones muy diferentes a las de los docentes/investigadores de la UNLP?.

En el caso de los programas del área de Salud también se da la situación de encontrarse sobrepasados tal como en los proyectos de Educación. En este caso, lo que se necesitaría es apoyo de otros profesionales y también de fondos aportados por la UNLP y/o otras entidades.

Debería procurarse obtener certificaciones de calidad para los laboratorios de los programas.

Si se lograran cargos específicos para extensión con mayor dedicación, los mismos permitirían retener RRHH calificados, formados dentro de los programas, que hoy emigran (situación frecuente en los programas de Salud).

El Proyecto de Extensión en Alimentos y Salud PEAS es muy complejo y no tiene cargos rentados. Asimismo, tiene necesidades de equipamiento.

Se debería interrelacionar mejor a los programas del área de Salud. Si bien existe el Consejo Asesor de Programas, se requiere más diálogo en este sector particular. Además se requiere aprovechar mejor las políticas públicas existentes para crecer. En este marco, los programas pueden proveer el espacio, el marco y la estructura para estrechar el nexo entre la comunidad y la UNLP.

Deberían generarse charlas y encuentros entre programas.

Hay una necesidad de fondos para sostener equipos de trabajo que atienden necesidades de la comunidad.

También hay una necesidad de establecer más convenios para ampliar el territorio y la financiación.

Deberían promoverse jornadas de difusión para facilitar la integración.

Se requiere mayor integración entre el Consejo Asesor y el Consejo Social de la UNLP. Sería deseable que alguien del Consejo Social participe en el Consejo Asesor y viceversa.
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Reunión del claustro no-docente para debatir su participación en las actividades de Extensión Universitaria

La participación en proyectos de extensión por parte del claustro es muy baja, aunque algunos han participado como estudiantes.

Los no docentes realizan trabajos en territorio permanentes desde la agrupación gremial con las organizaciones políticas (sin distinción) a distintos barrios, comedores, deportes, espacios. La participación en los proyectos de extensión en sus propios espacios de trabajo pero no como integrantes  sino con participación plena. La llegada al territorio no debe ser asistencialismo sino con una visión y acción transformadora de la realidad.

No hay reconocimiento institucional ni de los laboratorios en que trabajan y esto genera muchas trabas al momento de querer participar en algún proyecto. Tampoco es común desde el claustro que se reconozcan como actores relevantes en extensión.

En el marco de la discusión de la Carrera Extensionista se hará necesario incluir a los no docentes haciéndolos parte de la construcción. 

Respecto a la jerarquización de las actividades de extensión, en el marco normativo debe existir una flexibilidad tal que permita que ante una situación social a atender,  un científico, un docente y un no-docente estén en igualdad de condiciones para contemplar el impacto social de un proyecto en su gestación.

El Lic. Jorge Castro planteó que la extensión universitaria no es correcto concebirla sin participación de alumnos, docentes, no docentes, investigadores, graduados y comunidad porque es la forma en que se hace posible la retroalimentación que transformará las realidades tanto en territorio y como en la propia universidad, adaptando planes de estudio y modalidades de enseñanza.

El claustro destaca haber adquirido muchas herramientas de este taller para comenzar a trabajar internamente en la temática.
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Taller de debate acerca del tópico: “Carrera Extensionista”

A continuación se resumen las principales ideas discutidas en el marco de este taller:

La carrera extensionista debiera tener un perfil por facultad. En el caso de nuestra facultad debe considerarse las actividades de extensión integradas a la docencia e investigación e interpelándolas permanentemente. En este sentido, debiera fomentarse que grupos de trabajo formados en extensión interactúen con las cátedras, por ejemplo a través del diseño e implementación de trabajos prácticos. Del mismo modo, un grupo de investigación puede enfocar sus temas en necesidades de la sociedad, diferenciándose de la investigación tradicional en que las preguntas vienen de la comunidad.


Debido a que la extensión es un trabajo colectivo, es necesario pensar en equipos extensionistas que sean heterogéneos (respecto a claustros, actividades, etc.). Dentro de estos equipos puede haber personas que realicen actividades tanto de investigación como de extensión. Así, se puede pensar en un grupo de trabajo integrado por extensionistas e investigadores, todos ellos docentes, teniendo en cuenta que cuando se hace extensión en un equipo siempre se realiza docencia, aunque no sea docencia formal. Así, docencia y extensión necesariamente van juntas. Se considera necesario que uno de los integrantes del equipo dedique la mayoría de su tiempo a la extensión y que esté formado en ella. Este integrante entraría en la carrera extensionista y no tendría que ser evaluado como investigador. 


Como una carrera es un recorrido, habría que pensar cómo serían esos recorridos para la carrera extensionista de manera que nos permita ir avanzando. Resta la discusión de cómo medir el desarrollo de esta carrera, de manera de jerarquizar el trabajo de los equipos y de sus integrantes. La grilla propuesta en el taller “Gestión y Distribución de Recursos” apunta en el sentido de la carrera extensionista, y podría ser un camino apropiado para que sea sustentada esta actividad. Por otro lado, hay que tener en cuenta que en las actividades de extensión la jerarquía es menos marcada, es más horizontal, y por lo tanto no habría que pensar en escalafones. Así, a veces ocurre que el referente o el coordinador de un proyecto de extensión es un estudiante y no el director. Es importante ir más allá de contar antecedentes y respetar la creatividad y la heterogeneidad que le dan potencia a la extensión.

La carrera extensionista va de la mano con la curricularización y la asignación de recursos. Desde la facultad disponemos de espacios para que las personas se formen en extensión. Sin embargo, es necesario generar cargos y aumentar recursos. En este sentido, el estatuto de la UNLP habilita la designación de mayores dedicaciones para extensión y eso es lo que hay que intentar conseguir.  
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Taller de debate acerca del tópico: “Curricularización de la Extensión”

Un primer aspecto a destacar de este taller de Curricularización de la Extensión, que tuvo además un amplio consenso, es la necesidad de realizar una nueva jornada de discusión respecto a este tema de modo que así puedan elaborarse propuestas específicas en este sentido y se pueda comenzar a trabajar concretamente en ello.

Dado que la formación profesional se adquiere, mejora y completa con la práctica; que ésta adquiere especial sentido cuando está “contextualizada” y complementada con la extensión universitaria; y que no pueden dejar de formarse científicos ajironados, comprometidos con la realidad de nuestro país y nuestros tiempos, es que se ha logrado cierto consenso en manifestar que la extensión universitaria debe ser incluida en la currícula de las carreras. En el “cómo” llevarlo a cabo es cuando se generaron más diversidad de opiniones:

-
Mediante una materia obligatoria, común o específica para cada carrera.

-
Mediante una o varias materias optativas, comunes o específicas para cada carrera.

-
Incorporando prácticas de extensión en las materias.

-
Instaurando créditos extensionistas, los cuales deberían alcanzarse para obtener el título de grado.

-
Utilizando los centros comunitarios de extensión de la Universidad.

-
Incluyendo a la extensión como práctica obligatoria/electiva final para cada carrera.

Asimismo, se ha expresado claramente que actualmente se realiza extensión, de manera habitual, en muchas de las carreras de nuestra Facultad, tanto dentro de las materias de grado como en forma de práctica docente “no formal”. En este sentido es que ha surgido que primero debe reconocerse institucionalmente este tipo de docencia y luego pensar en “ir más allá” hacia una curricularización de la extensión de manera formal en nuestras carreras. 

Un claro ejemplo de ello se da en la carrera de la Lic. en Óptica Ocular y Optometría, donde por ejemplo se atienden pacientes de Salud Visual Para Todos en materias de grado como Optometría Clínica II o Contactología pero ni a alumnos/ayudantes/profesores se los incluye en dicho Programa o en los Proyectos para los cuales realizan estas tareas; dentro de la misma carrera, desde 2do año se realiza extensión, como anteojos para hospitales, y tampoco se los incluye en el programa/proyecto. Esta carrera representa un claro ejemplo de convivencia entre docencia y extensión, de modo “formal”, y necesita con urgencia la articulación entre ambas y su reconocimiento institucional. Otro claro ejemplo se da en el Laboratorio de Salud Pública, donde estudiantes del último año de la carrera de Bioquímica realizan sus prácticas finales, o en el Programa Ambiental de Extensión Universitaria, donde se realizan tesinas, tesis e incluso trabajos prácticos de las materias de la carrera de Química y Tecnología Ambiental.

En este marco es que se evidencia una clara necesidad de curricularizar la extensión, bajo alguna de todas las formas propuestas (pudiendo ser además con colaboración del Espacio Pedagógico, con la inclusión de formación epistemológica e incluyendo experiencias exitosas de otras unidades académicas y Universidades) o incluso alguna superadora, consensuada entre todos los actores universitarios, respetando tanto la necesidad de estudiantes y profesores, como de las carreras y de los Programas de Extensión, éstos últimos considerados como indispensables a la hora de pensar en curricularizar la extensión universitaria dentro de nuestras carreras, y pensando incluso en la implementación de un área transversal a los mismos.

Para ello, como se mencionó también en otros talleres de debate, es necesario obtener más recursos destinados a esta temática y que los mismos sean acordes a las necesidades planteadas, a la vez que se cree necesario obtener certificados de calidad y reconocimiento de los laboratorios de los Programas.

